

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертационной работы Латышевой Нины
Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с
хронической мигренью», представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни**

Проблема диагностики и лечения хронической мигрени остается одной из наиболее актуальных для неврологов – не только в центрах головной боли, но и на общем неврологическом приеме. Эффективность лечения хронической мигрени значительно более низка, по сравнению с эпизодической формой этого заболевания. Более того, приверженность пациентов к лечению крайне невысока. Это связано не только с недостаточной эффективностью рекомендованной профилактической терапии, но также с плохой переносимостью назначаемых препаратов. Большое значение в выборе препаратов для профилактического лечения хронической мигрени, а также в их низкой переносимости играют коморбидные расстройства, которые широко представлены при данном заболевании. Например, когнитивные нарушения являются одной из основных причин отказа пациентов от приема топирамата.

В то же время, распространенность и патогенез большинства коморбидных расстройств при хронической мигрени, а также механизмы их коморбидной связи с мигренью изучены крайне плохо. Из клинической практики известен факт наличия коморбидных болевых синдромов другой локализации, в частности, дисфункции височно-нижнечелюстного сустава при эпизодической и хронической мигрени. Однако, детальных исследований представленности, структуры и механизмов коморбидной связи дисфункции височно-нижнечелюстного сустава у пациентов с мигренью проведено не было.

На протяжении многих лет окклюзионные нарушения традиционно считались основополагающими в этиологии дисфункции височно-

нижнечелюстного сустава, а методы ее лечения ограниченно эффективны. Лишь в последние годы понимание патогенеза данного заболевания начинает меняться. В диссертационной работе впервые на большой выборке пациентов с хронической мигренью было показано, что в основе коморбидной связи болевой формы дисфункции височно-нижнечелюстного сустава и хронической мигрени лежит феномен центральной сенситизации, что может объяснять низкую эффективность принятых в настоящее время ортодонтических подходов к лечению данного заболевания.

Жалобы на когнитивные нарушения широко представлены у пациентов с хронической мигренью, при этом объективизация и изучение патогенеза нарушений когнитивных функций в данной популяции людей, в основном, молодого и среднего возраста не проводились. В диссертационной работе впервые в мире проведено изучение субъективных и объективных когнитивных нарушений у пациентов с хронической мигренью и проанализированы факторы, которые могут лежать в их основе. Показано, что жалобы на субъективные когнитивные нарушения предъявляет почти половина пациентов с хронической мигренью, что связано, преимущественно, с тревожно-депрессивными нарушениями у пациентов. В то же время, в диссертационной работе убедительно показано, что независимым фактором риска развития объективных когнитивных нарушений является наличие хронической головной боли. Автором выдвинута и доказана гипотеза о роли центральной сенситизации в развитии когнитивных нарушений при хронической мигрени, продемонстрировано, что когнитивные нарушения являются предиктором неэффективного лечения хронической мигрени.

По описанным выше причинам актуальность проведенного Латышевой Ниной Владимировной диссертационного исследования крайне высока, а его новизна и значимость для науки и практики не вызывает сомнений.

Достоверность результатов исследования подтверждается достаточным числом наблюдений: автором обследовано 450 пациентов с мигренью. Методы обследования соответствуют современным стандартам. Статистическая обработка полученного материала проведена с использованием современных математических методов.

Таким образом, цели и задачи диссертационного исследования Латышевой Нины Владимировны представляются выполненными. Выводы, практические рекомендации и научные положения, выносимые на защиту, обоснованы и логично вытекают из полученных результатов.

В автографе в полном объеме представлено содержание всех разделов диссертации, приведены таблицы и графические изображения с полученными данными и результатами их статистической обработки. Автограф написан в соответствии с требованиями ВАК РФ полностью отражает теоретические положения, научную и практическую значимость проведенной работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автографа диссертационной работы Латышевой Нины Владимировны нет.

Основное содержание диссертационного исследования всесторонне отражено в научных трудах соискателя, в том числе в 33 печатных работах, среди которых 21 статья опубликована в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Заключение

На основании изученного автографа можно считать, что диссертационная работа Латышевой Нины Владимировны на тему: «Коморбидные заболевания у пациентов с хронической мигренью» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной проблемы коморбидных заболеваний при хронической мигрени. По своей актуальности, методическому уровню, научной новизне и

практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, установленным в п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 01.10.2018 г. № 1168), а её автор, Латышева Нина Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни),

Доцент, заведующая кафедрой неврологии,

нейрохирургии, медицинской генетики

ФГБОУ ВО ВолгГМУ

Минздрава России

Курушина Ольга Викторовна

Подпись д.м.н., доцента О.В. Курушиной заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России

Доктор медицинских наук, профессор

Заслуженный деятель науки

Российской Федерации



Воробьев Александр Александрович

09.06.2020

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации. 400131, г. Волгоград, площадь Павших борцов, д. 1. Тел./факс: +7 (8442) 38-50-05/+7 (8442) 55-15-70. Официальный интернет сайт:
<https://www.volgmed.ru>, email: post@volgmed.ru